

中改院报告：

我国服务型消费有巨大增长潜力

据新华社海口4月14日电 14日，在第四届中国国际消费品博览会开展期间，中国(海南)改革发展研究院举办2024中国消费发展论坛，并发布《释放服务型消费的巨大潜能——2024年中国消费研究报告》。报告称，我国服务型消费呈现较快增长态势，未来仍有巨大增长潜力和升级空间。

报告称，我国消费结构在修复中形

成升级态势，服务型消费比重回升。2023年，最终消费支出对经济增长贡献率达到82.5%，比2013年提升32.3个百分点，成为拉动经济增长的第一动力。其中，线下消费、接触式消费较快反弹，服务型消费比重止跌回升；城乡、区域服务型消费差距有所缩小；淄博烧烤、“尔滨”冰雪旅游等特色服务型消费爆款接连涌现。

报告认为，未来我国服务型消费仍有巨大升级空间和增长潜力，包括人口老龄化带来养老服务需求、“以旧换新”带来服务型消费增量、数字经济发展催生服务型消费新业态、户籍人口城镇化激发服务型消费潜力等。初步预测，到2030年，我国城乡居民服务型消费支出水平占消费支出水平的比重，有望从2023年的45%提升到50%以上。

为充分释放服务型消费潜力，中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，重点要以结构性改革破解消费结构升级面临的结构性矛盾。他建议，以数字消费牵引服务型消费新业态发展，加大服务型消费新供给；以高水平开放推动服务业转型升级，扩大高质量的服务供给；发挥好政府作用，着力优化服务型消费软硬件环境等。

伊朗报复以色列，中东局势坠入悬崖？

■以军称，对以军事基地造成“轻微破坏” ■伊朗称，这件事可以被认为结束了

综合新华社驻中东地区记者报道：伊朗伊斯兰革命卫队4月14日宣布向以色列目标发射了导弹和无人机。当天凌晨，以色列多地受到袭击，其中数枚弹道导弹抵达以色列领土，对一处空军基地造成轻微破坏。以高官称，这是伊朗首次从其领土向以色列发动袭击。

超过99%导弹和无人机被拦截

据以色列媒体报道，耶路撒冷、特拉维夫、贝尔谢巴和迪莫纳等多个城市4月14日凌晨响起巨大爆炸声。此外，包括叙利亚首都大马士革、约旦首都安曼、伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒等中东多地当天凌晨也传出密集、巨大的爆炸声。

以色列军方发言人4月14日说，伊朗发射了170架无人机、超过30枚巡航导弹和超过120枚弹道导弹。其中，数枚弹道导弹抵达以色列领土，对一处空军基地造成轻微破坏。伊朗袭击“被挫败”。另据以军方消息，以军动用了防御中程导弹的“大卫弹弓”和防御远程导弹的“箭”式防空系统，并出动大量战机，对伊朗发射的无人机和导弹进行拦截，超过99%被拦截。

4月14日凌晨，以色列总理内塔尼亚胡紧急召开安全内阁会议，讨论如何应对伊朗的大规模袭击。安全内阁在会上同意授权由内塔尼亚胡、国防部长加兰特以及反对党领导人甘茨组成的战时内阁就应对袭击做出决定，从而提高决策效率。

以色列媒体4月14日援引一名以高官的话报道，这是伊朗首次从其领土向以色列发动袭击，“(以色列)需要做果断反应。这一反应很快就会到来”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引伊斯兰革命卫队的声明说，袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”，包括4月1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击，导致伊朗在叙利亚的数名指挥官和军事顾问身亡。

伊朗外交部4月14日发布声明说，伊朗对以色列军事基地的打击是行使《联合国宪章》第51条所承认的自卫权，伊朗将“毫不犹豫地”进一步采取必要的防御措施，以保护其合法权益免遭任何军事侵略或非法使用武力行为。

不过，伊朗常驻联合国代表团4月13日在社交媒体平台上说，伊朗对以色列的攻击“可以被视为已经结束”。如果以色列再犯错误，伊朗的反应将会严重得多。这是伊朗和以色列政权之间的冲突，美国必须置身事外。



这是4月14日凌晨在以色列特拉维夫上空拍摄的以色列防空系统启动拦截的画面。

新华社发

拜登反对以色列向伊朗发动反击

联合国秘书长古特雷斯4月13日对伊朗打击以色列表示“深感震惊”，呼吁各方保持最大程度克制，避免可能导致中东地区爆发多个“大规模军事冲突”的任何行动。

美国总统拜登4月13日与以色列总理内塔尼亚胡通电话，表示美方不参与且反对以方以任何方式向伊朗发动反击。

拜登在通话时告诉内塔尼亚胡，以色列、美国以及其他国家的共同努力使伊朗的袭击行动以失败告终，美方不参与且反对以方任何针对伊朗

的军事反击，以色列应该“见好就收”。内塔尼亚胡对拜登的这一表态表示“理解”。

拜登说，伊朗的袭击没有针对美军人员和设施，美军将对所有威胁保持警惕，并采取一切必要措施保护美方人员。拜登还说，美国将于4月14日召集七国集团领导人会议，协调伊朗袭击以色列的外交回应措施。

拜登在通话后发表声明说，他“以最强烈的措辞谴责”伊朗对以色列的袭击。美国对以色列安全的支持坚如磐石，帮助以色列“击落了几

乎所有”射向该国的无人机和导弹。

美国国防部长奥斯汀4月13日两次同以色列防长通电话。奥斯汀在一份声明中说，位于中东地区的美军当天在中途拦截了数十个从伊朗、伊拉克、叙利亚、也门射向以色列的导弹和无人机。美军保持待命状态。美方敦促伊朗及其“代理力量”立即停止任何进一步袭击行动，降低紧张局势。美国不寻求与伊朗发生冲突。美方要求以方在对伊朗采取任何行动前向美方告知相关计划。

伊朗两重考量，球在以美一边

内民众和捍卫民族尊严。

在克制方面，虽然伊朗此前高调誓言报复，但实际发动对以袭击却已是“炸馆”事件两周以后。而且事前媒体已经披露伊朗将在24至48小时内对以领土发动袭击，以色列也采取了要求学校停课、限制人员聚集等针对性措施。

对此，美国前负责中东事务的助理国防部长帮办迈克尔·马尔罗伊说，伊朗貌似事先已向外界透露了袭击计划，“好像有意允许(无人机和导弹)被击落”。美国智库华盛顿近东

政策研究所高级研究员迈克尔·辛格评论，这是一次“行动缓慢、对外公开的”报复行动，“体现了伊朗不愿与以色列直接对抗的态度”。

分析人士认为，以色列如何回应将是影响未来局势走向的关键。美国对以色列支持到何种地步也很重要。上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为，以方希望把美国“拉下水”，但拜登政府在大选年或不愿和伊朗发生正面冲突，下一步地区局势大规模升级可能性较低。

(综合新华社4月14日电)